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Да самай сут нас ціДа самай сут нас ці Да ве дац ца пра га лоў наеДа ве дац ца пра га лоў нае

ПРЫ ЦЯ ЖЭН НЕ КЕР НУ,
або Міль ён га доў у скры ні

Што з ся бе ўяў ляе пра ца ге о ла га? 
Пер шае, што пры хо дзіць на ро зум, — 
бяс кон цая ра бо та «ў по лі», ра ман ты ка 
ве ча ро вых па ся дзе лак з гі та рай ка ля 
вог ні шча, по шу кі ка рыс ных вы кап няў 
і кан такт з уні каль ны мі ма тэ ры я ла-
мі з не траў Зям лі. Каб да ве дац ца, ці 
ад па вя дае пра фе сія шмат лі кім стэ-
рэа ты пам, ка рэс пан дэн ты «Чыр вон кі. 
Чыр во най зме ны» па на зі ра лі за дву ма 
ма ла ды мі ге о ла га мі: спа чат ку «ў по-
лі», а пас ля і ў ла ба ра то рыі.

«ПА РО ДЗІС ТАЯ» РА БО ТА
...На зад нім два ры бу дын ка Слуц кай 

гео ла га раз ве дач най пар тыі пра ца апоўд ні 
кі піць — паў сюль раз ме шча ны спе цы яль-
ныя драў ля ныя скры ні з сек цы я мі, у кож най 
з якіх за хоў ва юц ца ка вал кі кер ну — узо ры 

проб гор най па ро ды, зда бы тыя бу рам са 
свід ра ві ны пад Бы ха вам. Дзесь ці гэ та рас-
сы піс тая, як пя сок, суб стан цыя ня пэў на га 
ад цен ня, у ін шых мес цах — цвёр дыя, як 
ка мень, слуп кі ледзь не ўсіх ко ле раў вя сёл-
кі. На не вя лі кай пля цоў цы, у пе ра нос ным 
сэн се слоў, змя шча юц ца сот ні міль ё наў 
га доў геа ла гіч най гіс то рыі Зям лі. По бач 
скан цэнт ра ва на пра цуе гру па ге о ла гаў з 
ча ты рох ча ла век. Яны ро бяць па ля вое апі-
сан не — кар пат лі ва, сан ты метр за сан ты-
мет рам, ві зу аль на і так тыль на ана лі зу юць 
керн, за піс ва ю чы ўсе звест кі ў па ля выя 
кніж кі. Адзін з іх — ін жы нер ад дзе ла геа-
ло гіі і мі не ра ге ніі плат фор мен на га чах ла 
фі лі яла «Ін сты тут геа ло гіі» рэс пуб лі кан-
ска га ўні тар на га прад пры ем ства «На ву-
ко ва-вы твор чы цэнтр па геа ло гіі» Сяр гей 
МАН КЕ ВІЧ.

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)
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— Мі ну лым се зо нам за ста лі ся за да во ле ны?
— Ён склаў ся, на мой по гляд, вель мі па спя хо ва. Хоць у па чат ку го да я 

на ват не маг ла ма рыць пра та кі сцэ на рый, бо ў нас вель мі ма ла дая ка ман-
да. Раз ліч ва лі, што па зма га ем ся і за ку бак, і за зван не чэм пі ё на кра і ны, але 
апа са лі ся во пы ту са пер ні каў. Ад нак да ад каз ных гуль няў па ды шлі з вя лі кім 
эн ту зі яз мам і вый гра лі гэ тыя тур ні ры. Адзі нае, яшчэ лепш ха це ла ся б згу ляць 
на між на род най арэ не. Сё ле та склад ка ман ды за стаў ся прак тыч на той жа, за 
вы клю чэн нем та го, што мы «ўзмац ні лі ся» аме ры кан ка мі. Бу дзем пра во дзіць 
ра бо ту над па мыл ка мі, бо план ку па ні жаць ужо не хо чац ца.

— Вяс ной вы ўпер шы ню атры ма лі за пра шэн не ў га лоў ную ка ман ду 
кра і ны...

— Даў но ха це ла тра піць у збор ную, і бы ло вель мі пры ем на, што маю пра цу 
за ўва жы лі і аца ні лі. Сва ёй гуль нёй на тур ні ры Ха ліп ска га за ста ла ся не за-
да во ле ная, хоць на збо рах вы клад ва ла ся па поў най. Але вы дат на ра зу мею, 
што дрэн ны во пыт — гэ та так са ма во пыт і штур шок да та го, каб пра ца ваць 
яшчэ больш. На тур ні ры ў Кі таі па ка за ла ся бе ўжо лепш.

— У збор ную тра пі лі ў ня прос ты пе ры яд, ка лі яе па кі ну лі лі да ры...
— Так, у мо ла дзі ня шмат во пы ту, але ўсё роў на трэ ба пра ца ваць і ста-

рац ца быць са праўд най ка ман дай. Не ве даю, што ча кае жа но чы бе ла рус кі 
бас кет бол у бу ду чы ні, але ха це ла ся б ве рыць, што з кож ным го дам на ша 
ста но ві шча бу дзе па ляп шац ца. Ве да е це, па ста ян на спа дзя вац ца толь кі на 
во пыт ных гуль цоў так са ма нель га, час ужо і нам уно сіць сваю леп ту ў раз-
віц цё бас кет бо ла ў кра і не.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Яў ге нія Яў ге нія СЦЯ ПА НА ВАСЦЯ ПА НА ВА::

Ча сам керн больш на гад вае звы чай ны ка мень.

«На ват на трэ ні роў кі «На ват на трэ ні роў кі 
пры хо джу пры хо джу 
ў су кен ках»ў су кен ках»

У свае 22 яна ўжо ка пі тан 
жа но чай ка ман ды ста ліч на га 
бас кет боль на га клу ба 
«Цмо кі». Пе ра мож ны 
на строй дзяў чат, па ра дак 
у ка ман дзе, эма цы я наль ны 
фон ка лек ты ву — гэ та яе 
за да чы, з які мі ма ла дая 
спарт смен ка, мяр ку ю чы 
па ўсім, спраў ля ец ца на 
вы дат на. У се зо не 2016/17 
«Цмо кі» ста лі ўла даль ні ка мі 
Куб ка Бе ла ру сі і вый гра лі 
чэм пі я нат кра і ны. А дзяў чы ну 
ўпер шы ню за пра сі лі ў 
на цы я наль ную збор ную, 
дзе да лі шанц пра явіць ся бе. 
Што ду мае пра бу ду чы ню 
жа но ча га бас кет бо ла 
Яў ге нія Сця па на ва, як ёй 
уда ец ца су мя шчаць спорт 
з ней ма вер най жа ноц кас цю 
і якія якас ці важ ныя 
для да сяг нен ня пос пе ху, 
спарт смен ка рас ка за ла 
ў сва ім ін тэр в'ю.

Эма цы я наль нае са ма-
ад чу ван не школь ні ка, 
жыц цё выя каш тоў нас ці і 
ўста ноў кі стар ша клас ні-
каў, пры чы ны ўзнік нен-
ня кры зіс ных сі ту а цый і 
мно гія ін шыя важ ныя ас-
пек ты ака за лі ся ў цэнт-
ры ўва гі рэс пуб лі кан ска-
га ма ні то рын гу, пра ве-
дзе на га На цы я наль ным 
ін сты ту там аду ка цыі па 
за ка зе Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі.

Упэў не насць 
ці тры во га?

Ад ным з най важ ней шых 
па каз чы каў эма цы я наль на га 
кам фор ту асо бы з'яў ля ец ца 
за да во ле насць са бой і сва ім 
жыц цём. Як па ка за лі ад ка зы 
стар ша клас ні каў, най больш 
спры яль най для іх з'яў ля ец-
ца сфе ра ся мей ных ад но сі-
наў: імі за да во ле ны 86,4% 
апы та ных. У кры ху мен шай 
сту пе ні хлоп цы і дзяў ча ты за-
да во ле ны ад но сі на мі з ад на-
клас ні ка мі і на стаў ні ка мі (74 і 
76% ад ка заў «за да во ле ны»). 
Разва жа ю чы аб заўт раш нім 
дні, боль шасць вуч няў стар-
шых кла саў ад чу ва юць над-
зею, ап ты мізм (71,5%), спа-
кой і ўпэў не насць (68,3%). У 
той жа час у кож на га дзя ся-
та га рэ спан дэн та дум кі пра 
бу ду чы ню вы клі ка юць тры-
во гу і ня ўпэў не насць (11,3%), 
а ка ля ад на го пра цэн та ад-

ка за лі, што яны ад чу ва юць 
страх і ад чай.

Важ ны фак тар, які 
абумоў лі вае стрэ саў стой лі-
васць асо бы і эфек тыў насць 
пе ра адо лен ня жыц цё вых 
цяж кас цяў, — ве ра ва ўлас-
ныя сі лы, якая да па ма гае 
рэа лі зоў ваць свае жыц цё выя 
мэ ты, іс ці на пе рад, ня гле дзя-
чы на аб ста ві ны. Амаль дзве 
трэ ці рэ спан дэн таў (65,7%) 
ад ка за лі ад на знач на ста ноў-
ча, што яны ве раць у ся бе і 
свае сі лы. 31,2% хоць і ад чу-
ва юць не ка то рыя су мнен ні, 
усё ж ста ра юц ца па зі тыў на 
ацэнь ваць свае маг чы мас ці. 
Пры клад на столь кі ж вуч няў 
ад зна чы лі, што для больш 
шчас лі ва га жыц ця і па спя-
хо ва га вы ра шэн ня праб лем 
ім не ха пае та кой якас ці, як 
упэў не насць у са бе.

«Я па ду маю 
пра гэ та заўт ра»

У сі лу ген дар ных асаб лі-
вас цяў ад ня ўпэў не нас ці ў са-
бе час цей цер пяць дзяў ча ты, 
юна кі ж менш схіль ныя пры-
зна вац ца ў сва іх не да хо пах, 
улас ных праб ле мах і ў боль-
шай сту пе ні ве раць у ся бе і 
ва ўлас ныя сі лы.

Боль шасць стар ша клас-
ні каў ба чаць сэнс жыц ця 
ча ла ве ка, і ад па вед на сэнс 
свай го жыц ця, у да сяг нен ні 
кан крэт ных жыц цё вых мэ таў 
(69,3%), што цал кам су ад но-
сіц ца з агуль най праг ма тыч-
най скі ра ва нас цю су час на га 
гра мад ства.

(Заканчэнне 

на 2-й стар. «ЧЗ».)

ЯКОЕ Ж ЯНО 
СКЛА ДА НАЕ... 

ДА РОС ЛАЕ ЖЫЦ ЦЁ
У ТО Пе жыц цё вых каш тоў нас цяў — сям'я, зда роўе і аду ка цыя
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